

Отзыв

члена диссертационного совета Москвы Леопольда Павловича на диссертацию Семенович Кристины Сергеевны на тему: «Договор технологического присоединения к электрическим сетям», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 — «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»

Предметом рецензируемого диссертационного исследования являются нормативные правовые акты, регулирующие порядок технологического присоединения к электрическим сетям, практика правоприменения и доктринальные положения в данной сфере. Тема диссертации К. С. Семенович бесспорно актуальна, особенно в практическом измерении. В науке, как гражданского, так предпринимательского права, эта проблематика не является новой, необходимо подчеркнуть, однако, что работа содержит первое комплексное системное исследование правового регулирования отношений в области осуществления технологического присоединения к электрическим сетям.

Для достижения целей представления общего анализа правовых отношений, складывающихся в связи с осуществлением технологического присоединения, определения правовой природы договора технологического присоединения, выявления проблем законодательного

регулирования порядка технологического присоединения, выдвижения предложений по совершенствованию регламентированной процедуры, автор поставила несколько задач: исследовать правовую природу договора технологического присоединения; определить его место в системе договоров, заключаемых в электроэнергетике; дать определение указанного договора; рассмотреть вопросы, связанные с особенностями его заключения, исполнения и прекращения; а также ответственности сторон при нарушении обязательств, принятых по договору.

Структура работы представляется вполне логичной и определяется ее объектом, предметом, целью и задачами: диссертация состоит из введения, трех глав (в которых раскрывается весьма не простой применимый понятийный аппарат, затем – раскрывается само существование исследуемых проблем, согласно обозначенным в главах параграфом), а также заключения и списка использованных источников.

В введении сформулированы актуальность темы диссертационного исследования, степень ее разработанности, цель и исследовательские задачи, а также аргументирована ее научная новизна и основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Договор технологического присоединения в электроэнергетике России», состоящей из трех параграфов, приводится история появления в российском законодательстве договора технологического присоединения. Автор последовательно описывает этапы развития российского рынка электрической энергии. Внимание обращается на тот факт, что становление электроэнергетики как отрасли

экономики связано с государственным планом электрификации России (ГОЭЛРО 1920). Описывается также создание и развитие Единой энергетической системы (первоначально СССР, потом России). Далее автором показано, технологическое присоединение к электрическим сетям в зарубежной практике. Ссылаясь на научную литературу, докторант рассматривает, выделяющееся в мировой практике, два подхода к государственному регулированию деятельности по технологическому присоединению. Необходимо подчеркнуть, что внимание уделяется также Третьему энергетическому пакету Европейского союза, в рамках которого принят второй системный кодекс ENTSO-E (Регламент Еврокомиссии от № 2016/631 «Об утверждении системного кодекса, устанавливающего требования для присоединения к электрической сети генерирующего оборудования»). В последовательной части первой главы, докторант поясняет понятие и правовую природу договора технологического присоединения, а также его место в сфере договоров в электроэнергетике. Интересным с юридической точки зрения является уточнение, предложенного О.А. Городовым, определения договора технологического присоединения.

Во второй главе «Элементы договора технологического присоединения», состоящей из четырех параграфов, проводится весьма предметный и юридически грамотный анализ таких элементов договора технологического присоединения как его стороны; предмет; цена, срок и форма; а также его содержание. Высокой оценки заслуживают хотя бы выводы, касающиеся самого понимания предмета договора. На основе



анализа нескольких точек зрения, автор соглашается что предметом обязательства может быть всякое действие должника, которое возможно физически, допустимо юридически и имеет для кредитора определенный интерес. Необходимо также обратить внимание на проблематику правового режима электроэнергии, которой практическое значение подчеркивается автором.

Последняя глава диссертации, состоящая из двух параграфов, посвящена проблематике изменения и расторжения договора технологического присоединения, а также ответственности сторон.

Диссертационное исследование подготовлено на основе солидного объема нормативных источников, включая, прежде всего, нормативно-правовые акты РФ, правоприменительную практику отдельных субъектов РФ, в основном, г. Санкт-Петербурга и Ленинградской области, международно-правовые акты, зарубежное законодательство.

Степень научной разработанности темы является максимально полной. Автор использовала теоретические работы по теме исследования, собрала богатый и интересный материал.

Диссертация несомненно является законченным исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно. Полученные автором результаты достоверны, выводы и базовые констатации научно обоснованы. Заключительный вывод состоит в том, что написанная на высоком научно-теоретическом уровне рецензируемая диссертация вносит вклад в российскую науку гражданского права. Актуальность выбранной автором темы не вызывает сомнений; научные положения и выводы,



сформулированные в диссертации, нашли свое отражение в опубликованных научных статьях докторанта в ведущих изданиях, в том числе из списка, рекомендованного ВАК Министерства образования и науки России, были изложены в рамках ряда научных, научно-практических конференций, а также докладывались на заседаниях кафедры коммерческого права Санкт-Петербургского государственного университета; эти положения и выводы представляются обоснованными, их достоверность и новизна – бесспорными, содержание и оформление диссертации соответствуют предъявляемым требованиям, установленным приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а докторант К. С. Семенович – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 — «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право».

Доктор юридических наук,
профессор кафедры гражданского,
предпринимательского и страхового права
Университета им. А. Мицкевича
в Познани

10 июня 2017 г.

Леопольд Павлович Москва

*potwierdzam autentyczność podpisu dr. med. leopolda
mianową podpisać zawieryto*

DZIEKAN
Wydziału Prawa i Administracji
R. Budziński
Prof. dr hab. Roman Budzinowski

ul. św. Marcin 90, Collegium Iuridicum, 61-809 Poznań
NIP 777 00 06 350, REGON 000001293
tel. +48 61 829 42 68, fax. +48 61 829 31 45
pspe@amu.edu.pl